

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

*Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.*

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTO DE MAÑANA.**—La impresion de las llagas de san Francisco, fundador de la orden de menores, el cual retirado en el monte Alverna con su compañero fray Leon, contemplando los misterios de la pasion dolorosa del Redentor, se le apareció este á modo de un serafin con seis alas, y le dejó vulneradas las manos, piés y costado; para que de este modo pudiese mejor gloriarse que no vivía él, sinó que en él vivía Jesucristo.

**CULTOS.**—*Mañana sábado.*—En San Francisco concluyen las Cuarenta Horas siendo la exposicion á las seis, á las diez y media misa mayor. Por la tarde, á las seis y tres cuartos corona de la Virgen, oracion, estacion *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Cruz habrá día de retiro espiritual. Al anochecer se verificará el ejercicio de la Buena Muerte con sermón.—Se puede ganarse indulgencia visitando la capilla de Santa Gertrúdis.

**CORTE DE MARÍA.**—En el Socorro á la Virgen de los Desamparados.

## CORREO DE AYER.

Madrid 12 de Setiembre de 1881.

En los círculos políticos se ha dado tregua á los asuntos interiores y sólo ocupa la atencion de los que á ellos acuden las noticias que se reciben de Francia nada favorables ciertamente para el gobierno; segun algunos despachos telegráficos de origen particular, la tirantez de relaciones es tal que va á hacer fracasar el proyecto de tratado de comercio que en estos momentos se está discutiendo en la capital de la vecina república, siendo muy posible que tenga que regresar á España sin haber llenado su cometido la comision que preside el señor Albacete.

Creo que en esto hay verdadera exageracion, en realidad el tratado no avanza mucho pero se debe más que á las dificultades diplomáticas nacidas por los sucesos de Saida, á la tendencia proteccionista de Mr. Tirard, ministro de Comercio de Francia que siendo ardiente libre-cambista fuera de su país, cuando se trata de los intereses de su patria procede con una circunspeccion y un tino que sería muy de desear fuese imitado por los hombres de Estado de España, que por ridículas vanidades de

escuela no vacilan en sacrificar grandes y respetables intereses de la industria de su país.

Apesar de esto es indudable que si se llega á verificar un rompimiento de relaciones, por lo ménos quedarán suspendidos los trabajos del tratado de comercio y esta contingencia no es difícil, dada la poca lealtad y poca formalidad de los diplomáticos franceses, que despues de haber convenido en principio la necesidad de separar las reclamaciones de los súbditos franceses por la guerra civil y cantonal de la de los españoles asediados en Saida, intentan ahora englobarlas, con objeto de meterlo todo á barato é impedir que se llegue á un acuerdo.

Lo grave de esta cuestion es que en realidad el gobierno no tiene en este asunto la energia que sería de desear, pues en vez de decidirse en uno ó en otro sentido y proceder en su consecuencia, se deja llevar de vacilaciones siempre peligrosas, y un día se inclina á medidas decisivas, mientras que otro concede aplazamientos que empeoran la situacion de las cosas.

Esto, sin embargo, no puede durar, el gobierno necesita poner en lábios del rey el día en que las Cortes se abran, una relacion detallada de todo lo que haya ocurrido en este asunto; y los diputados de oposicion al discutir la contestacion del mensaje, no dejarán de pedir todos los documentos diplomáticos que se hayan cruzado entre los dos gobiernos, relacionados con esta cuestion.

Algunos periódicos han supuesto que el Sr. Posada Herrera no podía ser elegido presidente de las Cortes por tener necesidad de tomar asiento en el Senado como senador vitalicio; los que esto afirman están equivocados; los presidentes de los Tribunales Supremos no pueden tomar asiento en la alta Cámara por derecho propio hasta que lleven dos años de ejercer su cargo, ademas me consta que el Sr. Posada Herrera se propone renunciar á la plaza de presidente del Consejo de Estado.

Son muchos los hombres políticos que han llegado á Madrid.

Se espera con impaciencia el discurso que el jueves próximo ha de pronunciar el Sr. Alonso Martinez.—O.

Paris 11 de setiembre.

En medio de las dificultades de todo género con que tropiezan nuestros gobernantes se asegura que van á abrir nuevamente la campaña contra las Congregaciones religiosas y las instituciones católi-

cas, tal vez como diversion para todos los apuros que les amenazan y como concesion á la turba radical que les apremia.

En efecto, acaban de tomarse varias medidas inicuas: tres seminarios especialmente que habian conservado algunos jesuitas entre sus profesores, los de Montauban de Sarlat en Perigord y de Dinan en Bretaña han sido cerrados bruscamente. Al mismo tiempo los católicos laicos se ven amenazados tambien en sus obras más inofensivas y las más respetadas hasta ahora. El gobierno parece resuelto á cerrar en ciertos puntos los casinos que han fundado para recibir á los obreros, dándoles instruccion y distracciones. El procedimiento es muy sencillo: se acusa á esos casinos de propaganda política, y sin otra prueba ni razon, los cierra sin compasion. Por último, se anuncia que los colegios dirigidos anteriormente por jesuitas y actualmente por sacerdotes seculares dependientes de la autoridad diocesana, serán cerrados pocos días despues de empezar el curso escolar.

En vista de esas incesantes amenazas y persecuciones, varias Congregaciones respetadas hasta ahora de hombres y mujeres, venden sus edificios sobre los cuales pesan planes de confiscacion, y van á buscar un refugio en el extranjero. Los Padres del Oratorio han vendido su establecimiento central de Paris á una Compañía hipotecaria que lo convertirá en casas de alquiler, y los Bernabitas han vendido tambien por 1.200.000 francos su convento y su iglesia, verdadera joya de arquitectura gótica, que va á ser demolida para construir edificios vulgares.

Por otra parte, el gobierno ha mandado formar en una especie de volúmen, acompañado de mapas y planos, el estado detallado de todos los bienes, casas, jardines, tierras etc., que poseen en Francia los establecimientos religiosos, iglesias, seminarios, etc., y este documento se presentará á la mesa de la Cámara cuando se abran las sesiones.

Con las disposiciones que animan á los radicales es fácil presenciar las proposiciones rencorosas y espoliadoras que se someterán al Parlamento sobre este asunto, y se concibe que los propietarios amenazados tomen de antemano sus precauciones.

¿Es posible que los radicales no vean que abren así el camino al socialismo y que la propiedad civil cesará de ser sagrada cuando deje de ser respetada la de los religiosos?

No hay dos derechos; no hay más que uno igual

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

Berlin 6 de Setiembre de 1881.

Por las noticias sueltas que los periódicos han publicado conocerán seguramente los lectores la noticia de sensacion; no es otra que el fin de esta persecucion religiosa que apellidan los liberales el *Culturkampf* ó lucha por la civilizacion. Extraño es que personas formales crean de buena fe en esa terminacion y la consideren como cosa definitiva cuando por experiencia conocen cuales son los móviles que inclinaron á nuestro gobierno hacia el lado absolutamente opuesto á las doctrinas que defendemos nosotros. El Canciller quería poner á la Iglesia católica en un estado semejante al que se hallan las sectas múltiples del protestantismo; quería que separados de Roma siguiéramos inconscientemente el camino que conviene á sus particulares miras manejando á su favor el poder y la influencia de la Religion. Compréndese facilmente la imposibilidad en que se hallan los católicos alemanes de acceder á tan ridículas pretenciones: podemos ser los hijos de la Iglesia, ciudadanos perfectos y sumi-

sos, mas no instrumentos ciegos de la voluntad de quien no sólo no participa de nuestras santas creencias, sino que las odia á muerte y de ello ha dado evidentes pruebas.

Sí; el hombre que durante tanto tiempo hemos tenido como enemigo, del cual hemos recibido ofensas sobre ofensas, no es probable gire sus ideas tan radicalmente, que se ponga de nuestro lado dejando por completo el odio que él mismo consideró imperecedero. Las concesiones hasta hoy son puramente imaginarias; ha aprobado el nombramiento del Dr. Koram para el obispado de Treves ó Treveris, ha conferenciado con él sobre la actitud que en adelante seguiría, le ha permitido relacionarse con el soberano para llegar á un arreglo, ha hecho en sus periódicos múltiples protestas de que esperaba la paz con la Iglesia; mas demostrar con hechos reales todas estas disposiciones en favor de ella, convenir, por ejemplo en la abolicion de las leyes que exproceso, hizo votar á sus amigos de ántes para perseguir á los católicos, no lo ha verificado aún y muchos dudan lo verifique mientras halle más satisfactoria salida del laberinto en que se ha metido. En efecto, el príncipe von Bismarck sueña en la reforma económica cuyo objeto á su modo de ver, es

convertir en más llevaderas para el país las cargas que sobre él pesan y que no hay que pensar en disminuir mientras nuestros gastos militares no decrezcan; su idea es rebajar los impuestos directos porque son los que más duele pagar al contribuyente, aumentando en cambio los indirectos y creando otros nuevos para entre ambos medios nivelar y aún superar los ingresos actuales. Entre las cosas que con mayor deseo aguarda el canciller hállanse el monopolio del tabaco y los impuestos elevados sobre alcoholes y bebidas fermentadas, vino, cerveza, etc., mas en esto lucha con la opinion general que por una parte ve perjudicadas con aquella reforma las industrias productoras de tales sustancias, y por otra comprende cual sería la inmediata consecuencia de los impuestos, es decir, la subida del precio de todos los artículos incluidos en la reforma, artículos que como el tabaco, el alcohol y la cerveza considera el pueblo de primera necesidad.

Y permítaseme un entre paréntesis á mi razonamiento político para que pueda decir cuatro palabras sobre la pasion que tenemos aquí por la cerveza y el tabaco. Un fumador alemán, y lo es casi todo el mundo, puede considerarse como un horno continuo de combustion; intoxica su cuerpo á fuer-

para todos, y si se viola en detrimento de unos, será imposible mantenerlo intacto y respetado en beneficio de los otros.—O.

#### PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 13.—El *Liberal* publica un telegrama en que se insiste en asegurar que se prorogará el tratado de comercio vigente entre España y Francia, y se añade que las cuestiones diplomáticas pendientes serán objeto de nuevas negociaciones, á pesar de que los ministeriales lo niegan.

Un telegrama oficial de Paris anuncia el envio de pliegos estensos con los pormenores referentes á las negociaciones diplomáticas, cuyo asunto se resolverá definitivamente ántes de la apertura de las Cortes.

El señor Sagasta ha suspendido la redaccion del Mensaje mientras llegan los pliegos referidos, pues el gobierno está resuelto á que en el discurso de la Corona se consigne la última palabra acerca de esta cuestion.

El señor Sagasta tiene ya ultimado el Mensaje, escepto la parte que se refiere á las cuestiones diplomáticas pendientes con Francia.

A primeros de octubre marchará S. M. el Rey á la frontera portuguesa á recibir al Rey de Portugal á quien acompañará á Madrid.

Ha llegado el secretario de la embajada de España en Paris y ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Estado. Se cree que asistirá al Consejo de esta noche para ilustrar la discusion referente á las cuestiones diplomáticas.

La baja en la Bolsa de los fondos españoles se debe al descenso que han tenido en las cotizaciones de Paris y Lóndres motivado por los rumores de que España abandonaba el proyecto de arreglo de la deuda. Se ha dispuesto que oficialmente se desmientan dichos rumores.

Se confirma la noticia de que el Mensaje se discutirá primeramente en el Senado.

Paris 13.—El *Temps* dice que inmediatamente despues de recibirse la primera noticia de la insurreccion egipcia, el gobierno ingles telegrafió á M. Barthélemy Sant-Hilaire su intencion de proceder de acuerdo con Francia. Este acuerdo se ha manifestado ya por la oposicion formal y comun á una intervencion de Turquía.

El objeto del viaje de M. Malet á Constantinopla era preparar un tratado de comercio turco-egipcio.

El *Telegraph* dice que en la entrevista de Dantzic se precisaron las bases de un acuerdo entre Rusia y Alemania, quedando encargado el príncipe de Bismarck y el conde Sabouloff del arreglo de los detalles del acuerdo.

Cairo.—Cherif impuso como condicion para aceptar el poder que las tropas marcharan á puntos lejanos indicados por él, pero los coroneles rehusaron. Se asegura que los notables del Cairo pedirán que se convoque una asamblea.

Madrid 13.—Ayer se celebró en Biarritz un banquete presidido por el Sr. Cánovas, asistiendo varios ex-senadores y ex-diputados conservadores. Se habló mucho de política, pero no hubo ningun brindis.

El robo de la Administracion de Murcia consiste en 697,000 sellos de á real. Continúan las averiguaciones.

Se ha dirigido á los comandantes de los puertos una enérgica circular en que se les recuerda las

disposiciones sanitarias que hacen referencia á los buques de procedencias sucias.

Presidida por el señor Moret, se reunió á las dos de la tarde la comision encargada de redactar las bases para evitar las emigraciones, acordando las siguientes reformas: modificar la ley sobre las colonias agrícolas existentes; conceder mayores ventajas á los fundadores de granjas agrícolas en las regiones de poca poblacion y restringir en estos extremos las facultades de que disfrutaban los gobernadores de provincias, centralizándolas en la Direccion general. La comision celebrará su sesion próxima el 30 de este mes.

Han llegado hoy á Madrid la duquesa de Prim, el conde de Eiqueoa y el obispo de Málaga.

Madrid 14.—En el Consejo de ministros que termina ahora, se ha leído el Mensaje, que es un documento muy conciso. Se ocupa preferentemente en las reformas administrativas en todos los ramos, especialmente en Fomento, Obras públicas y Ultramar. Se ha dado cuenta al Consejo de los documentos que han mediado en las cuestiones de Saida y Sfax y de las aclaraciones de que ha sido portador el secretario de la embajada española en Paris, señor Arellano, considerándose satisfactoriamente arreglada y terminada la cuestion.

Tambien se ha ocupado el Consejo de ministros del planteamiento del Tribunal de cuentas en Cuba y de la combinacion de gobernadores, que queda ultimada, esceptuando Málaga, Granada y Cádiz. Se indicaron varios nombres para las vice-presidencias de las Cámaras, aplazándose la resolucion definitiva hasta la reunion de la mayoría.

## CORREO DE HOY.

MADRID 13 DE SETIEMBRE.

El *Dia*, uno de los periódicos más crédulos, publica hoy una novela diplomática. Dice que entre el encargado de negocios de Francia y el subsecretario del ministerio de Estado han mediado amenazas y se han cruzado conceptos como el siguiente, atribuido al Sr. Mendez Vigo:

—Ya debe V. saber como acostumbra España á despedir á los embajadores.

Esta fábrica tiene un apéndice; es este el de que las cosas quedarán como están, por mútuo convenio, basta que se modifique el gabinete frances.

Entre el subsecretario de Estado y el vizconde de Brissón hay vínculos de antigua amistad y la suficiente educacion para tratarse con mútuo respeto y reciproca consideracion.

Por lo demas, siguen las cosas en el mismo ser y estado que se encontraban hace seis días, sin romper y sin aflojar por una y otra parte.

—La *Riforma* cree probable la ocupacion de Egipto, suceso preparado ya mucho tiempo hace.

De tres años á esta parte Egipto está ocupado administrativamente por dos potencias europeas que quisieran ocuparlo militarmente para libertarse del estado de cosas que se les ha impuesto.

La ocupacion por Turquía, que está al amparo de Inglaterra, es mucho más probable que una ocupacion puramente inglesa ó anglo-francesa.

De todos modos, va á desaparecer la sombra de independencia que conservaba Egipto despues de la espulsion de Ismail.

La *Riforma* incita al señor Mancini á ponerse de acuerdo con Inglaterra para recobrar del todo ó

muerte cuando se ven perseguidos y expulsados del país en que más amigos cuentan por el desarrollo que en nuestro suelo han tomado las disolventes ideas de los filósofos y naturalistas modernos. No le queda pues otra salida al Canciller si quiere tener en el Reichstag la mayoría que para la aprobacion de sus ideales necesita amansar al invulnerable partido del centro, á ese núcleo que no han sido bastantes á destruir sus arrietazos, dándole á entender que no le tratará en adelante con la dureza del periodo terrible en que imperaba con aplauso de todos, incluso los judíos, el arbitrario Kulturkampf.

Si aprobadas las reformas que apetece el príncipe, continuará ó no su conducta pacífica, nadie puede asegurarlo, pues por ahora lo único que admite es usar discrecionalmente de las leyes de Mayo, mas no ha convenido ni es probable convenga en su abolicion ó modificacion. Los católicos harán perfectamente no dejándose engañar con promesas más ó menos huecas y con palabras de amistad que los diplomáticos saben tan poco cumplir cuando á sus intereses momentáneos se oponen, harán perfectamente, repito, exigiendo del Canciller concesiones positivas, haciéndole aceptar uno á uno los nombramientos de Obispos para las diócesis vacan-

en parte la posicion que Italia ha perdido en Egipto por culpa de los anteriores ministros.

El gobierno ha acordado levantar la orden de destierro del señor Ruiz Zorrilla y abonarle la cesantía de ministro desde 1874. En la Real orden se dirá que fué injusta la orden de destierro.

El señor Balaguer ha tenido una larga conferencia con el señor Sagasta á quien le ha dicho que no puede apoyar una campaña libre-cambista.

#### PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 15.—La *Gaceta* publica una Real orden declarando vigente el artículo 35 del reglamento de oposiciones de mayo de 1864, otra autorizando al ayuntamiento de Santander para levantar un empréstito con destino al ensanche de la poblacion y varias disposiciones de los ministerios de Gracia y Justicia y Fomento, de escaso interés.

Ha terminado el Consejo de ministros. Se ha tratado en él preferentemente de los presupuestos de Cuba, habiendo hecho el señor Leon y Castillo un bosquejo de la situacion económica de la isla poco satisfactorio, y propuesto grandes reformas administrativas que tienden á mejorar y moralizar la contabilidad.

Ha habido un largo debate sobre el arriendo de los tabacos de Filipinas y sobre la necesidad del estudio que se está haciendo sobre el particular; se ha examinado la cuestion de los vinos pendiente con Francia, determinando no ceder si no se nos conceden las ventajas que pedimos, y se han hecho algunas correcciones en el Mensaje, que volverá á leerse mañana.

Hoy publicará la *Gaceta* la combinacion de gobernadores civiles. El Sr. Camuño va á Málaga, el Sr. Helguero á Cádiz y el Sr. Altolaguirre á Lugo.

Son prematuros los rumores sobre el cambio del ministro de Marina.

El asunto de Saida se discutirá ampliamente en las Cortes.

En el párrafo del Mensaje relativo á la política internacional se consignarán los propósitos del gobierno de extender las relaciones comerciales y confirmar las existentes.

Cairo.—Queda completamente constituido el gabinete encargándose Cherif de la cartera del Interior, y Mustafá Fehuny de las de Negocios extranjeros y Justicia.

Oran.—Regresan en gran número los españoles. Se asegura que van á firmar una protesta denunciando que se emplearon continuados manejos para inducirles á marchar de Argelia.

Paris 13.—La fiebre amarilla toma incremento en el Senegal. El número total de victimas es de 363.

Cairo.—Los indígenas más notables censuran el comportamiento de los coroneles.

Hoy, á las cuatro de la tarde, los oficiales han ido á Palacio con el objeto, segun parece, de efectuar su completa sumision al Virey.

Paris 14.—Las negociaciones comerciales entre Francia é Inglaterra se reanudarán el 19 de este mes.

Nueva Orleans.—A consecuencia de los desórdenes causados por los obreros que trabajan en el algodón, huelguistas, el gobernador ha llamado á la milicia para mantener el orden.

Corre el rumor de que los cónsules ingles y español han pedido tropas para proteger á los buques ingleses y españoles.

tes ó para aquellas cuyos prelados deben á sus arbitrarias disposiciones el hallarse emigrados fuera de su país. De otro modo lo único que lograrán es hacerse sus esclavos, darle más vigor y fuerza para que en ocasion propicia acabe la obra empezada y destruya en el suelo aleman las antiguas y venerandas raíces que desde tiempo inmemorial tiene afirmadas el Catolicismo.

Tal es mi opinion en este trance, quizás de vida floreciente ó de muerte cercana para el partido católico: entiendo que algunas de las reformas económicas propuestas por el príncipe von Bismarck son útiles; veo que no tiene hoy votos suficientes para hacerlas adoptar, comprendo que el partido católico puede servirle, y de ello deduzco que interesa á éste, defensor de la Iglesia de Jesucristo, aprovecharse de tales circunstancias para volverlo á su primitivo esplendor. ¿Es lógico y cristiano mi razonamiento? Toca á los lectores decidirlo; mas no podrán dudar de mi sinceridad, ni de mis buenos deseos.

K. V. HERTZ.

za de humo más ó menos cargado de nicotina. Del consumo de la cerveza no hay que hablar, basta referir aquello que se cuenta de un pueblo visitado por el señor de la comarca. Éste sabiendo que se habían perdido las cosechas pregunta cuales comestibles serían convenientes remitir. «No se preocupe de ellos, señor, lo único que tenemos es una gran sed.» Dice esto bastante para demostrar la pasion que tiene el pueblo por la cerveza que numerosas personas beben por litros entre comida y comida casi sin interrupcion. Verdad es que en algunos puntos, Munich y Heidelberg por ejemplo, sus cualidades son apreciables, su gusto en extremo agradable y el precio relativamente ínfimo, mas no hay razon plausible para disculpar tal abuso. Por este motivo me hallo yo inclinado en esta parte á apoyar los proyectos del príncipe von Bismarck.

Volviendo á los manejos de éste hay que hacer constar que en los últimos tiempos ha perdido á casi todos sus amigos y aliados políticos; los mismos liberales y progresistas que apoyaban sus medidas le han vuelto la espalda y son hoy por hoy sus más tenaces enemigos; los socialistas y nihilistas que con sus tontas persecuciones ensoberbeció hasta el extremo de creerse ya los amos, le arman guerra á

GACETILLA LOCAL.

¡EL ÁNCORA REPUBLICANA!

Desde que EL ÁNCORA vé la luz pública, y aun antes que la viese, nuestros colegas en la prensa no han cesado de atisbar y olfatear á nuestro alrededor para saber á qué partido político pertenece.

Nosotros nos sonreimos y nos recreamos al ver con cuánta ligereza se nos atribuyen encontradas tendencias y representaciones.

«El órgano carlista,» nos llama un día un colega apreciable; «el órgano de la Union,» replica otro no ménos entendido; «el periódico neo,» clama un descortes; «el diario ultramontano,» dice un escritor locuaz; «el ex-carlista,» murmura un inconsecuente gacetillero; «el órgano sagastino,» apunta un despechado; «el constitucional, el fusionista,» afirman otros; «el inquisitorial,» dice uno recordando á la Union, «el nocedalino,» replica otro que tiene grima al *Siglo Futuro*; éste nos llama «tradicionalista,» aquel «reaccionario,» el otro «oscurantista,» el de más allá «clerical,» y el de más abajo cree decir la última palabra llamándonos «el diario sacristanesco.»

No es que EL ÁNCORA no tenga bien claro y definido su programa, no es que dejase de exponerlo con franqueza, ni que se haya apartado jamas de la línea de conducta trazada desde el primer día. Sino que como nuestro lema no se presta al ataque, como nuestras doctrinas no pueden ser impugnadas sin herir á la conciencia católica, que en España, á Dios gracias, es la conciencia pública, de aquí que esos profundos escritores que con un mote creen salir de un mal paso, que tienen la costumbre poco cortés de sustituir las razones con los insultos, sientan la necesidad de desahogar la enemiga que tienen á nuestra católica misión, atribuyéndonos fines y propósitos en un orden de cosas sobre el cual nos remontamos desde el primer día. Si EL ÁNCORA reclama respeto á la Religión á un candidato ministerial, sin entrar para nada en la lucha de las urnas, es fusionista; si copia un artículo precioso de la *Fe* ó del *Siglo Futuro*, es respectivamente unionista y nocedalino; si defiende á un ausente cobardemente calumniado, es carlista; y por el estilo son todas las acusaciones, que reunidas vienen á demostrar que EL ÁNCORA no se ha apartado, á Dios gracias, de su gloriosa enseña, á la cual debe toda la influencia y preponderancia que ha alcanzado, EL ÁNCORA es y será siempre pura é integramente «diario católico.»

Extrañará el amigo lector este largo *introito* para venir á hablar de lo que promete el epígrafe de este artículo. Y sin embargo, estamos en materia. Todos los periódicos que así nos califican son demócratas, son republicanos, y en la necesidad de aplicarnos cada día nuevos motes jamas se les ha venido á las mentes llamarnos diario republicano. ¡Llamar republicano á un diario católico! ¡Qué horror! ¡qué absurdo! ¡qué blasfemia! ¡Cómo se quiere que esos colegas manchen el nombre. Inmaculado de la república atribuyéndole ni siquiera por guasa á un diario católico? A esta sola idea se le crispan los nervios y se le herizan los cabellos á todo republicano que tenga grabados en su corazón los sacrosantos principios de la moderna democracia; principios que todos se reducen á esta frase un poco anticuada y un si es no es retrógrada y oscurantista ¡*Non serviam!*

Pues EL ÁNCORA no se conforma con esta injusta repulsa; ya que tantos títulos se le regalan, quiere también y exige que se le dé—por ser justicia—el título rimbombante de republicana.

Sino que EL ÁNCORA quiere ser republicana de veras y no como esos periódicos que se lo llaman sin saber en qué consiste.

Thiers decía: «quiero la república, pero sin republicanos.» Ese hombre conocía á los suyos, por esto á su parecer nos atenemos.

Queremos la república, si señor, pero sin uno solo de esos falsos republicanos.

Queremos la república pero sin anarquistas, sin incendiarios y sin conspiradores.

Queremos la república, pero sin caciques, sin déspotas y sin mandarines.

Queremos la república, pero sin ateos, sin blasfemos y sin impíos.

Nosotros no queremos á esos republicanos que todos son conjurados y se reparten entre sí el papel de Césares y de Brutos.

No queremos á esos republicanos liberales que sancionan todas las licencias, protejen todos los desórdenes y aplauden todas las tiranías.

No queremos á esos republicanos fraternales que viven de rencores, madran con la calumnía y se deleitan en la venganza.

No queremos á esos republicanos niveladores que odian y persiguen todo lo grande, todo lo noble y levantado en ciencia, en virtud, en sabiduría, en poder, en gloria; que todo lo derriban y demuelen

para levantar del cieno y colocar sobre las nubes al vicio inmundo y á la necedad presumida.

No queremos á esos republicanos sacrilegos que sólo respiran entre escándalos, profanaciones y atropellos de las personas y de las cosas sagradas.

Ninguno de esos republicanos entra en nuestra república.

En ella no han de entrar á formar parte más que católicos sinceros, amigos de Dios y de los hombres.

Nuestra república se ha de componer de hombres que tengan en el corazón lo que profieran con los labios, que sean buenos hijos, buenos esposos y buenos padres.

Nada de explotación del pueblo, nada de adulación al obrero, nada de guerra entre el capital y el trabajo.

En ella no ha de haber protección para la vagancia, ni para la estafa, ni para el robo.

Allí se ha de grabar con letras de oro este lema popular ¡Zapatero á tus zapatos!

Los legisladores no han de perorar en las tabernas y bodegonas.

Ni los mozos de cordel han de entrar en el templo de las leyes para atar con decretos al pueblo libre como si se tratase de uno de sus fardos.

Ni los representantes de los intereses comunes se han de representar á sí mismos y cuidar de sus medros personales.

Allí..... rompamos el hilo de nuestro programa.

Otro día continuaremos exponiendo nuestras doctrinas republicanas y ya verán esos republicanos de relumbron como el día que se vote la república de veras EL ÁNCORA saca mayoría absoluta.

CLARENCO.

CRÓNICA DE LAS..... Y FIESTAS.

Siguiendo el orden establecido en el programa de Fiestas, se procedió ayer á la adjudicación de premios á los concurrentes al Certámen literario, artístico y científico, acto que se verificó á las once de su mañana en el espacioso salon de sesiones de la Excma. Diputación Provincial. Ocupaba la Presidencia D. José María Quadrado, Presidente de la Comisión de certámenes, con los demas Vocales de dicha comisión. A derecha é izquierda de la misma estaban los individuos del Jurado.

Se dió principio al acto leyendo el secretario general del Jurado, D. Leon Carnicer, una reseña de las obras presentada al Certámen, y del juicio que al Jurado merecieron. Se procedió despues á la apertura de los pliegos que contenían los nombres de los autores premiados resultando que nuestro particular amigo D. Tomás Forteza obtuvo el premio filológico, consistente en tres jarrones de bronce, regalo de S. M. el Rey, por su Ensayo de Gramática Mallorquina, que presentó con el lema *Es rica, es valentia.... y es nostra.*

El premio de «Seis tomos, edicion de lujo con cromos y grabado por Paul de Lacroix, sobre monumentos, etc.» ofrecido al autor de la disertacion, monografía ó biografía histórica relativa á hechos, asuntos ó personajes de estas Islas, que más interese por su objeto, y más nuevas á profundas investigaciones entrañe, en union con las convenientes dotes de estilo, no se adjudicó, sino que únicamente obtuvo mencion honorífica la que llevaba por lema *Fragments de la historia de Mallorca*, que resultó ser de D. Pedro Riudavets—Mahon.

Una pluma de oro, ofrecida al autor de la mejor novela, cuadro de costumbres, etc., la alcanzó el conocido literato D. Antonio Frátes por su novela cuyo lema era *Sentir es más que pensar.* Obtuvo mencion honorífica la composición *Redde mihi lætitiám.*

Mereció la escribanía de plata, premio científico á la mejor memoria sobre el tema *El algarrobo y su cultivo en Mallorca*, D. Pablo Gralla por su composición *Arborum cura pars rei rustice maxima*; y fué considerado digno de especial mencion honorífica el trabajo de D. José Rullan *In sudore vultus tui ederis pane.*

En la seccion de verso obtuvieron los primeros premios los renombrados poetas mallorquines don Juan Alcover y Maspons por su poesia lírica *Credo* y Don Mariano Aguiló por su poema ó leyenda *Axi com cell.....*; los dos accesits respectivos don Antonio Alcover y D. Mateo Obrador, también compatriotas nuestros; y menciones honoríficas D. José Tarongí, D. Antonio Anguiz, y algunos otros que no han querido manifestar sus nombres. Leyeron sus respectivas composiciones los Sres. Alcover y el Sr. Obrador. Este último leyó ademias algunos trozos de la obra del Sr. Aguiló.

El accesit de 500 pesetas por obras de pintura histórica lo alcanzó el Sr. Mestres por su cuadro que representa á las madres mallorquinas enseñando á sus hijos el ejercicio de la honda no habiéndose adjudicado el primer premio. En los otros géneros de pintura, el premio de 750 pesetas lo mereció D. Juan Bauzá por la pintura de un payés mallor-

quin; y los accesits, de 500, 300 y 250 pesetas, las pinturas de los *honderos*, de una *jóven mora* vendiendo mayólica, y de un *burro*, que son respectivamente de D. Francisco Maura, D. Antonio Ribas y D. Antonio Fuster.

El primer premio de escultura, 250 pesetas, ofrecido al autor del mejor boceto de estatua para un monumento dedicado á la memoria del venerable sabio y mártir mallorquin Raimundo Lulio, correspondió al trabajo que tiene por lema *El pueblo que honra á sus grandes hombres, se honra á sí mismo.*

El accesit, 100 pesetas, se concedió al boceto que lleva el lema *Lux.*

El segundo premio de escultura, 125 pesetas, ofrecido al autor del mejor proyecto de pedestal para el expresado monumento, se adjudicó á nuestro amigo D. Bartolomé Ferrá, por el trabajo que presentó con el lema *Et amplius et ultra meruit.*

Ganó el accesit, 75 pesetas, el autor del proyecto presentado con el lema *Dardania.*

D. Andres Torrens y Busquets, de Palma, obtuvo el primer premio de Música, que consiste en un tintero y dos candeleros de bronce, regalo de S. A. la Infanta D.ª María Isabel, ofrecido al autor del mejor *Oratorio musical* para voz de bajo y partitura á toda orquesta, titulado *LA CONVERSIÓN DE RAMON LULL.* Lema de la obra premiada: *Mis ochenta y ocho páginas.*

El segundo premio, una lira de plata al autor del mejor himno, marcha triunfal ó composición coral, no se adjudicó.

El tercer premio, una batuta, regalo de la sociedad titulada *EL CARNAVAL*, fué también conseguido por el mismo D. Andres Torrens. Lema de su obra: *Catalina.*

Los autores, á medida que sus nombres eran proclamados, recogían los premios, que estaban á la vista del público sobre la mesa de la Presidencia.

Indudablemente una de las funciones más notables que se han verificado durante estos días, fué la velada musical y literaria que tuvo lugar ayer noche en el Teatro principal.

Una numerosa concurrencia que llenaba todas las localidades, animó con repetidos aplausos á todos los artistas, que se esmeraron á porfia en la interpretación de las composiciones.

Las del Sr. Bruschetti contentaron á los inteligentes.

Los coros del Conservatorio mostraron una vez más su aplicación.

Los señores Alcover (D. Juan), Obrador, y Alcover (D. Antonio), leyeron sus poesías con entonacion y valentia, cautivando al público inteligente los trozos del poema de D. Mariano Aguiló, nuestro compatriota, que, sea dicho de paso, bien merecía un premio de más distincion que un *clavel de oro.*

Los Himnos al Bto. Raimundo Lulio y á la Beata Catalina Tomas, composiciones, respectivamente del distinguido profesor Sr. Capó y del venerable decano D. Joaquin Sancho, fueron escuchadas con verdadera fruicion. Entre los coros lucieron sus dotes los Sres. Espinosa y Biniméris.

El *Bailable*, ejecutado en el piano por su autor el Sr. Torres, dejó complacidos á los más exigentes en este género de música ligera.

La *Felicitation* á los poetas premiados, de la Sra. Doña Margarita Caymari de Bauló, respira el delicado sentimiento que caracteriza las composiciones de nuestra laureada poetisa.

Y, por último, lo que produjo extraordinario efecto, fué el *Oratorio musical* (letra del Sr. Obrador), compuesto por dicho señor Torres, é interpretado por el célebre bajo Sr. Ordinas, y los coros del Conservatorio.

Legos en el arte apellidado divino, no nos atrevemos á emitir juicio sobre las bellezas de esta notabilísima obra; mas debemos consignar que, al oír por primera vez este *fragmento de ópera mallorquina*, original de nuestros compatriotas, y ejecutado por los mismos, sentimos ese noble y legítimo orgullo con que se envanecen otras provincias, cuyos hijos no tienen más talento, pero sí mayores estímulos que los de la nuestra.

¡Lástima que no pudiéramos ver la representación de este Oratorio con todo el aparato escénico que requiere!

Para terminar, y á fuer de revisteros imparciales, damos la más cumplida enhorabuena á cuantos tomaron parte en la funcion de anoche, y especialmente á los poetas y artistas premiados, esperando que se repitan con más frecuencia los certámenes de esta índole, únicos que dan verdadera idea de la cultura de los pueblos.

Con el inesperado y poco satisfactorio éxito con que, solamente de nombre, se están celebrando las ferias, bien puede decirse que el tiro ha salido por la culata. ¡Cuántas ilusiones desvanecidas! ¡cuántos

planes frustrados! ¡cuántas empresas paralizadas!  
Decimos esto porque sin duda se estaban haciendo muchos preparativos para poder hospedar dignamente á los numerosos extranjeros que se confiaba vendrian á admirar, cuando ménos, las bellezas artísticas que era de esperar campearian en las obras de *el REAL*, pues sabemos que una comision fué á la Adminisiracion Militar de Utensilios de esta plaza con objeto de que se les facilitaran unas 500 camas, y por lo visto no ha habido necesidad de ellas.

¡Qué chasco! Los curiosos, por mucho que traten de escudriñar sobre el fracaso de las fériás, siempre se quedarán á la luna de Valencia.

Los festejos que mañana deben celebrarse segun el programa, son los siguientes:

Viaje de Recreo á las Cuevas de Artá en el magnífico vapor de gran porte y velocidad *Palma*, cuya hora de salida se anunciará anticipadamente.

Por la tarde cacañas marítimas.  
Por la noche á la llegada del vapor de Artá variados fuegos artificiales.

Ayer se publicó un *Boletín Oficial* extraordinario cuyo contenido reproducimos á continuacion:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

*Circular.*—El Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia me dice con esta fecha lo que sigue:

«Autorizado por el Exmo. Señor Presidente del Consejo de Ministros, salgo en el vapor de esta tarde para Madrid y encargo á V. S. del mando interino de esta Provincia.»

Y lo anuncio por medio de este Boletín extraordinario para conocimiento de las Autoridades, Corporaciones y habitantes de esta Provincia.—Palma 15 de setiembre de 1881.—Antonio María Doz.

De los mozos del reemplazo de 1880 han ingresado en caja unos 120 para servir en el ejército de Ultramar, para donde saldrán el 20 del actual por vía de Barcelona.

Verificado por la Comision provincial el repartimiento de los 686 hombres entre los pueblos de estas islas, han correspondido á los de Mallorca 541, y de este cupo Palma sola debe aprontar 113; á los de Menorca 98, y á los de Ibiza 47.

En el vapor *Union*, correo de Valencia, salió ayer tarde D. José Antonio Gutierrez de la Vega, que ha sido Gobernador de la Provincia desde que está en el poder el Ministerio Sagasta. Vá elegido diputado por el distrito de Ciudad-Real.  
Deseámosle feliz viaje.

El lunes por la noche falleció en el pueblo de Consell el P. Miguel Pou mínimo exclaustro, coadjutor que fué de la aldea *Las Salinas* y de Consell, contando la edad de 65 años.

Ayer tarde zarpó para Valencia el vapor *Union*, conduciendo la correspondencia y 24 pasajeros.

Segun predice el astrólogo americano Mr. James Swrnsth, el doce de Noviembre próximo á las doce en punto de la noche, y así que dé la última de las fatídicas campanadas, (el astrólogo no dice en que torre) la Tierra, Júpiter y el Sol se encontrarán en la prolongacion de una misma línea recta. Surgirá entonces un cometa enorme y espantable que dará de cabeza sobre la tierra; ésta oscilará durante algunos segundos, se desquiciará de su órbita y rodará por los espacios yendo á parar Dios sabe donde.

¡Pavorosos momentos deberán ser aquellos en que vaya nuestro globo dando tumbos por el espacio! Con que prepararse y fuera miedo.

En Paris la novedad más curiosa es la que se ha introducido en la antigua comedia de magia la *Biche au Bois*. Uno de los treinta cuadros de que se compone la comedia es un bosque con árboles inmensos del trópico. Los autores han tenido la audacia de presentar leones, verdaderos leones, en la escena. Aparecen saltando al través de las plantas y el ramaje aparentando que están en libertad, pero el público está garantido por enrejados hábilmente disimulados entre las hojas. Siete leones se pasean así rugiendo por la escena, y el domador que hace el papel de un personaje en la pieza, los escita hasta el furor.

El hombre más anciano de toda Austria-Hungría, y sin duda de toda Europa, es un tal Martin Basci, que reside actualmente en el distrito de Wysoka, cerca de Trentschin en Hungría.

Este anciano tiene ahora más de ciento veinte años.

Hace poco se celebró el centenario de la iglesia

parroquial, y en tal ocasion el sacerdote encargado del sermon, dijo que como era natural ninguno de los que asistieron á la inauguracion asistian á la fiesta. Martin Basci no quiso dejar pasar el aserto, y dirigiéndose con ademan severo al sacerdote despues de la ceremonia, declaró delante de los convidados al banquete del centenario, no sólo que habia presenciado la inauguracion de la iglesia teniendo ya veinte años, sino que habia trabajado en su construccion.

Los hombres de sesenta y setenta años dicen que, en efecto, recuerdan que siendo ellos niños Martin Basci era ya casi un anciano. Su edad avanzadísima no le ha quitado nada de su vigor corporal ni de sus falcutades mentales.

Desde hace muchos años vive en la posada del pueblo partiendo leña, llevando agua, cuidando las bestias y viendo pasar generaciones.

En el vapor *Palma* ha llegado á esta capital el célebre prestidigitador copólogo Sr. Blanch, que dará su primera funcion en el Teatro Principal el próximo lunes día 19.

A las siete y cuarto de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Palma*, siendo portador de balija, 31 parajeros y mercancias.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 12 m.

(Recibido, el 15 á las 1'45 t.)

El primer premio de la Lotería nacional ha correspondido al núm. 10161 despachado en Orense y los tres siguientes á los 8738, 10899 y 3505 despachados en Madrid, Cadiz y Valladolid respectivamente.

Madrid 15 á las 11'30 m.

(Recibido el 15 á las 1'25 t.)

La Gaceta publica el nombramiento del Sr. Fábregas Medina para Gobernador de Baleares, la jubilacion de don Cristobal Navarro, Magistrado de la Audiencia de Palma y nombrando al Sr. Miura para reemplazarle.

La Prensa felicita al gobierno por el arreglo satisfactorio de la cuestion argelina.

Madrid 15 á las 5 t.

(Recibido el 15 á las 7'42 t.)

La Gaceta publica el nombramiento de los nuevos Gobernadores.

Se ha verificado la apertura de los tribunales.

Se confía en el arreglo de las cuestiones comerciales entre Francia y España.

Los presupuestos regirán hasta Enero.

Quedan acordadas varias reformas económicas en Ultramar.

3 por 100: Interior 26'15.—Exterior, 27'50.—Bonos 103'30.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

|  |        |
|--|--------|
| Madrid 3 por 100 interior contado . . . . .        | 26'15  |
| Id. id. fin corriente. . . . .                     | 26'20  |
| Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . . . . | 51'20  |
| 2 por 100 amortizable . . . . .                    | 44'95  |
| Banco de España . . . . .                          | 456'00 |
| Bonos del Tesoro . . . . .                         | 103'20 |
| Paris 3 p% interior contado. . . . .               | 24'30  |
| Palma 3 p% interior contado. . . . .               | 26'25  |
| Barcelona 3 p% interior contado . . . . .          | 25'87  |
| Coloniales. . . . .                                | 98'50  |
| Nortes. . . . .                                    | 132'25 |
| Empréstito de Cuba. . . . .                        | 101'90 |
| Francias. . . . .                                  | 151'75 |
| Ebros . . . . .                                    | 13'75  |
| Noroestes. . . . .                                 | 8'75   |
| Alicantes . . . . .                                | 114'87 |

Palma 16 de Setiembre de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 15.

Para Cette polacra goleta Joven Elisa, de 91 ton., capitán D. Honorato Berga, con 7 mar. y vino.  
Para Cette laud Magdalena, de 43 ton., pat. Juan Serra, con 4 mar., vino y efectos.  
Para Puerto Colom balandra San José, de 50 ton. patron Juan Oliver, con 4 mar., vino y efectos.

CRÉDITO BALEAR.

Balance que comprende el 19.º ejercicio desde 1.º Enero á 30 Junio de 1881 aprobado en Junta General de accionistas de día 4 del Corriente.

ACTIVO

|   | PESETAS.      |
|---|---------------|
| Caja. Existencia en las arcas de la Sociedad                | 488.841'04    |
| Id. en la Sucursal del Banco de España                      | 1.790'67      |
|   | 490.631'71    |
| Valores en cartera . . . . .                                | 5.802.602'87  |
| Corresponsales . . . . .                                    | 131.816'54    |
| Cuentas transitorias. . . . .                               | 214.261'09    |
| Sucursales . . . . .  | 90.674'22     |
| Préstamos en cje. . . . .                                   | 552.226'80    |
| Cambio Mallorquin . . . . .                                 | 1.265.651'75  |
| Cuentas hipotecarias. . . . .                               | 2.412.351'32  |
| Id. de préstamos sobre valores públicos y locales . . . . . | 1.324.069'20  |
| Acciones: por el 60 por 100 á desembolsar . . . . .         | 3.000.000 .   |
| Propiedades del Crédito . . . . .                           | 256.114'43    |
| Gastos de instalacion amortizables . . . . .                | 26.467'18     |
| Mobiliario idem . . . . .                                   | 9.076'81      |
|   | 15.285.943'92 |
| Depósitos en garantía (v. nl.) . . . . .                    | 7.529.447'59  |
| Id. en custodia (id. id.) . . . . .                         | 428.000 .     |
|   | 7.957.447'59  |
|   | 23.243.391'51 |

PASIVO

|   |               |
|---|---------------|
| Capital . . . . .   | 5.000.000 .   |
| Depósitos voluntarios . . . . .                                   | 6.976.303'39  |
| Cuentas corrientes . . . . .                                      | 427.939'65    |
| Corresponsales . . . . .  | 123.970'26    |
| Cuentas transitorias. . . . .                                     | 1.714.585'68  |
| Dividendos de beneficios pendientes de pago. . . . .              | 4.115 .       |
| Fondo de Estatutos . . . . .                                      | 8.973'75      |
| Id. de reserva . . . . .  | 444.339'33    |
| Beneficios por liquidar: sobrante del ejercicio anterior. . . . . | 1.917'59      |
| Ganancias y pérdidas . . . . .                                    | 574.699'27    |
|   | 15.285.943'92 |

Acreeedores por depósitos en garantía (valor nominal) . . . . . 7.529.447'59  
Id. por id. en custodia (id. id.) . . . . . 428.000 . 7.957.447'59

23.243.391'51

Palma 14 Setiembre de 1881.—Por el Crédito Balear. El Vocal de Turno, José Astier.

PARA LAS FÉRIAS

Á LAS NOVEDADES DE PARIS

7 y 9-CALLE DE SAN NICOLAS-7 y 9

PALMA

En este acreditado establecimiento, durante los días de Férias, se regalará á todos los compradores por valor de 10 reales, un billete con el que podrán optar á las siguientes suertes:

- 1.ª Bonita mesa jardinera con flores naturales y surtidor á juego continuo.
- 2.ª Dos finas muñecas de piel ricamente vestidas de raso, representando los parsonajes del Fausr, Meñistófeles y Margarita.
- 3.ª Magnífica caja para dulces representando la cabeza de una JOLIE PERSANN ricamente ataviada.

Dichas suertes estarán expuestas en los mostradores de la tienda, para que el público pueda apreciar su valor y buen gusto.

Las personas que compren por valor de más de 20 reales se les darán ó bien los billetes respectivos ó bien un globo blanco aéreo con el nombre de la casa ó un abanico fino representando la vida de un pájaro.

Novedades que se encontrarán en este establecimiento: Grande y variado surtido de ABANICOS de todas clases, para invierno y verano, desde el infimo precio de 1 real hasta el considerable de 700.—BASTONES caprichosos y de diferentes clases.—SOMBRILLAS de esquisito gusto y novedad, desde 14 á 200 reales.—PARAGUAS, para señora y caballero, en alpaca y seda, sistemas modernos, ó sea AUTÓMATAS y ESTRELLA, nuevos en este país, desde 13 á 130 reales uno.—SACOS Y BOLSAS de varias clases y verdadera novedad, con y sin NECESER para ambos sexos, entre ellos figuran los llamados de peluso y de frappé, desde 5 á 400 reales uno.—JUGUETES, extraordinario surtido en cantidad, calidad y caprichosas formas, á precios varios.—SERVICIOS PARA CAFE, en porcelana de un gusto verdaderamente nuevo.—CAFETERAS de todos sistemas y tamaños más usuales.—COPE-ROS, BANDEJAS, JARRONES y otros objetos de cristalería.

Innumerables novedades de las mejores fábricas extranjeras.

7 y 9—calle de San Nicolas—7 y 9

ANUNCIO.—Venta de vivero ó plantels de algarrobo á precios módicos. Informarán en Artá calle de Bell-Puig número 14.